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  :پطرست  
   ڕه          لاپه

  
     4             گشتی کان به سص گووشه •
 

 4            ت سص گۆشی تايبه 
 5         )ر رابه به(ک  ديه قه سص گۆشی به 
 6        ک ک يه وه")  ل په"دوو (سص گۆشی  

  
 7                کان چوارگۆشه •

 
 7                لاکطشه 
 7          ) چوارگۆشه(چوارچمک  
 8            )ريب ل ته په(ريب  لاته 
 8               لاکطشه نيوه 
 9            چواگۆشی ناڕضکوپطک 
 9            )وزی له(يی  بزينه له 

  
 10            کانی رضکوپطک گۆشه فره •

 
 10            پطنج گۆشی رضکوپطک 
 10           ش گۆشی رضکوپطک شه 

  
 11                کان بازنه •

 
 11                بازنه 
 11            ری گه ی ته بازنه 
 12             بازنه شطک له به 

  
 13              )خشتک(شپا׽و  شه •

  
 14             ی سص گۆشه) که کۆ׽ه( پايه •

  
 14             لاکطشه ی نيوه) که کۆ׽ه( پايه •

  
 15              ندری ناوپ֙ سيله •

  
 15            ) لووله(ندری ناوهۆڵ  سيله •

  
 16                  م ره هه •

 
 17                چوارڕوو •
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 18                  قووچه •
 

 20                  گۆ •
 

 20              فيساگۆروسياسای  •
 

 21          کان گرتنی گۆشه ندازه پطوان يا ئه •
 

 22                کان ژوماره •
  

 22            کان  سروشتييه ژوماره 
 22          ی رۆمی يا يۆنانی ژۆماره 
 22          "دۆوال"ی  م يا ژوماره سيسته 
 23          "ئۆکتال"ی  م يا ژوماره سيسته 
 23          "هطکسا"ی  م يا ژوماره سيسته 

  
 25          وان نی حيسابکردنی ناو کهياساکا •

  
 26                "رت که" •

 
 28          کان ندازه گۆڕيين يا ئا׽وگۆڕی ئه •

  
 28              درضژايی 
 28              يی وره گه 
 28                 بارسته 
 28              قورسايی 
 28                کات 
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  : گشتی  بهکان هسص گووش 
 
  

 
 

     = که سص گۆشهی  وه ی ناوه  ی پله)م رجه سه ("کۆ"
  

..........................................................................  
  

                      =                     A:     ی  که يی بانه وره گه
  
  

                    =                   U:   ی  که وره درضژايی ده
 

 
 

..........................................................................  
 

 : ت  سص گۆشی تايبه )1
 

  :     پله90 سص گۆشی 
 

                    =                     A:     ی  که يی بانه وره گه
  

                     =                   U:   ی  که وره درضژايی ده
    

 
 

..........................................................................  



5 

 
  
 و Aها خا׽ی  روه و هه) (ڵ  گه له " M"وری   ده ی  که ر بازنه کانی سه  خا׽ه رکام له هه
B کا  دروست ده  پله90 سص گۆشطکی.  
  

 r  =    ی بازنه تطره نطوه
..........................................................................  

 
 
 
 ) :ر رابه به(ک  ديه قه سص گۆشی به )2
  
  
کانيش  رسطک گۆشه  ئاکامدا هه رن و له رابه  به ک واته د يه  قه  به که کانی سص گۆشه ه"ل په"ر سص  هه
  . ) پله60 (ن ندازه ک ئه يهيان  که پله

  

 
 

                                     =                            h   =درضژايی   
 

                  =        A:     ی  که يی بانه وره گه
 
 
 

..........................................................................  
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  : ک  ک يه  وه)" ل په"دوو (سص گۆشی  )3
  

  .ک پطکدضنص ک يه ی وه  دوو سطگۆشه )hc(هط׾ی. کن د يه قه  به که ی سص گۆشه"ل هپ"درضژايی دوو 
  

            =       A:     ی  که يی بانه وره گه
  

                  =     U:    ی  که وره درضژايی ده
 

      

 
 

..........................................................................  
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   :کان  رگۆشهچوا 
 

  ).   پله90(کن د يه قه  بهکانيان کان يا کونجه گۆشه :  لاکطشه
  
                              =        A:     ی  که يی بانه وره گه
  

                                          =   U:    ی  که وره درضژايی ده
  

     =            d :          )دياگونال(پ و راست چه
 

 
 
 
 

..........................................................................  
 
 
 

  .ن  پله90کانيشی   کن و کونجه د يه قه ل ی به ر چوار په هه) :  چوارگۆشه(چوارچمک 
  
                     =          A:     ی  که يی بانه وره گه
  

                                 =     U    :ی  که وره درضژايی ده
  

            =  d : )دياگونال(پ و راست چههط׾ی 
 
  
  

 
 

..........................................................................  
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. کن د يه قه شيان به هک ريب و درضژاييه ک هاوته ׽يه گه ڕوو له  کانی رووبه ه"ل په) : ريب ل ته په(ريب  لاته
  .ن ندازه ک ئه کتر يه ڕووی يه کانی رووبه ی گۆشه پله

  
             =           A:     ی  که يی بانه وره گه
  

                =            U:    ی  که وره درضژايی ده
 
 

 
 

..........................................................................  
 
 
 

  . ريبن م دوو لايان هاوته لانی که :  لاکطشه نيوه
  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

    :     =              mريب    ڕاستی هاوته ناوه
  

             =               U:    ی  که وره درضژايی ده
 

 

 
 
 
 
 

..........................................................................  
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  ی گووشه ن و پله ندازه ک ئه  يه کان به  جيرانه ه"ل په " رکام له هه: چواگۆشی ناڕضکوپطک 
  .کن د يه قه ر به کانيش هه ڕووه رووبه

  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

            =                U:    ی  که وره درضژايی ده
 

 
..........................................................................  

 
ک  ر يه کيشيان هه يه ربه رابه کانی به ی گۆشه پله. کن ديه قه کانی به ه"ل په"موو  هه) : وزی له(يی  بزينه له
  . ن ندازه ئه
  

         =               A:     ی  که يی بانه وره گه
  

              =              U:    ی  که وره درضژايی ده
  

 
 

..........................................................................  
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   :کانی رضکوپطک  گۆشه فره 
  

موو  کانيان هه ی گۆشه ی پله ندازه ئه کان و  ه"ل په " ׽طن که  ده گۆشانه فرهو  ی رضکوپطک به  گۆشه فره
  :ک   وه.ک بن ديه قه به
  

  : پطنج گۆشی رضکوپطک
  

             
  
  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

              =              U:    ی  که وره درضژايی ده
 

 
..........................................................................  

 
  : ش گۆشی رضکوپطک شه
  

          

  
  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

              =              U:    ی  که وره درضژايی ده
 

 
..........................................................................  
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  : ان ک بازنه 
  

   :  بازنه
  

 r=               نيوژێ   M=   ين                     خا׽ی مابهd=    ژێ      
 

  
  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

               =             U:    ی  که وره درضژايی ده
  

 
..........................................................................  

 
 

  : ری  گه ی ته بازنه
  

 b   =    که ره گه ستووری ته ئه      ri   =        وه نيوژضی نطوه                      ra   =    وه ره نيوژضی ده
 

                          
  

           =             A:     ی  که يی بانه وره گه
  

 
..........................................................................  
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  :   بازنه شطک له به
  
  

    =    که ی بازنه وانه درضژايی که
  

      يا        =       که شه يی بانی به وره گه
 

 
 

..........................................................................  
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   : )خشتک(شپا׽و  شه 
  
             =          G  =     که شپالوه  شه له)  که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

        =          V     =       بارسته
  

      =         O =    گشتی     به که شپا׽وه بانی شه
  

        =      d=        )دياگونال(پ راست و چه
                     =        M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه

                             
  
  

..........................................................................  
  
  :شپا׽و  شه
         =          G     =  که شپالوه  شه له)  که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

                =          V     =       بارسته
  

          =         O =    گشتی     به که شپا׽وه بانی شه
  

                =     d    =    )دياگونال(پ راست و چه
                                   =                M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه

  
  

       
  

..........................................................................  
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   : ی سص گۆشه) که کۆ׽ه( پايه 
  

          =      G=      )  که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

                         =          V     =       بارسته
  

      =            O =    گشتی     به که  بانی سص گۆشه
                       =            M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه

                            
 

..........................................................................  
 
 
 

  : لاکطشه ی نيوه) که کۆ׽ه( پايه
 

                            G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

                                                    =          V     =       بارسته
  

            =            O =    گشتی     به که   بانی کۆلکه
  
                      =        M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه
 

              
 

.......................................................................... 
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   :  پ֙ ناویندر  سيله 
  
            =                  G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

           =          V                                    =        بارسته
  

        =      O =    گشتی     به که    ندره بانی سيله
                      =                        M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه
 

                         
 

..........................................................................  
 

   : ) لووله (ندری ناوهۆڵ سيله 
  
      =                  G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

         =          V                  =         بارسته
  

      =                  O =    گشتی     به که    ندره بانی سيله
  

        =                                   Ma =       وه ره دهی  )لايه(تۆخ 
     =                                               Mi   =       وه ی ناوه )لايه(تۆخ 

           
 
 

                                   
 
 

.......................................................................... 
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  : م  ره هه 
  
  :  می خشتک  ره هه
  

       =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

                       =          V                  =         بارسته
  

      =          O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  
               =                      M   =    ی   که تۆخهيی  وره گه

                          
. 
 
 

......................................................................... 
 
 
 

                                                     

                                        
 
 
 

..........................................................................  
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  .نر رابه  کانيان سص گۆشطکی به ر چوار رووه هه:  چوارڕوو  
  

               =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره گه
  

                   ڵ   گه  له    =   V   =    بارسته
             

      =          O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  

         =        M   =    ی   که يی تۆخه وره گه
  

                         
 
 

.......................................................................... 
 
 

  : ل  ش په می شه ره هه
  

               =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره    گه
  

     =                         V   =            بارسته       
             

      =         O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  
         =                                 M   =    ی   که يی تۆخه وره گه
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.......................................................................... 

 
 

  : قووچه 
 

               =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره    گه
  

          =                            V   =            بارسته       
             

      =         O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  

                                =          M   =    ی   که يی تۆخه وره گه

                      
 

..........................................................................  
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  :می کوڵ  ره هه
  

                   =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره    گه
  

                =                      V   =            بارسته       
             

          =     O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  

        =                                        D=      ی    که ربانه يی سه وره گه
  
         =                       M   =    ی   که يی تۆخه وره گه
 

                         
 

..........................................................................  
  : ی کوڵ  قووچه

  

                  =                 G)   =     که  شينه شه به(شيک  يی به وره    گه
  

           =             V   =            بارسته       
             

      =    O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  

                              =                            D=      ی    که ربانه يی سه وره گه
  
                 =                   M   =    ی   که يی تۆخه وره گه
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..........................................................................  

  : گۆ  
  

     =                   V   =            بارسته       
             

  =                  O =    گشتی     به که    مه ره بانی هه
  

  
  

.......................................................................... 
  
  

  : ياسای فيساگۆروس  
  

  
  

  
  

  
  

 
 

.......................................................................... 
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  :کان گرتنی گۆشه ندازه پطوان يا ئه 
  

 
 

 
 

 
  

  

  

  
  :کان تييه  تايبه پطوانه

 
 

.......................................................................... 
  
  

  :ۆکردن و جارکردن ياساکانی ک
  

a + b = b + a 
 

a . b = b . a 
  

a + (b + c) = (a + b) + c 
 

a . (b + c) = a . b + a . c 
  

.......................................................................... 
 

:رضنی  رضنی و نه کانی ئه  ژوماره ژوماردن به  
 

 
رضنی      ی نه           ژومارهرضنی    ی ئه          ژوماره  

 
.......................................................................... 
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 :کان  ژۆماره 

  :  کان   سروشتييه ژوماره 
0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, …. 99, 100, … 1000,  …. 

  

   :  يا يۆنانیی رۆمی ژۆماره 
I = 1 , V = 5 , X = 10 , L = 50 , C = 100 , D = 500 , M = 1000 

  
 II =   2 = 1+1                           :              بۆ نموونه

XXX  = 30 = 10+10+10                                            
CC = 200  = 100+100                                            
MMM  =  3000      =  1000+1000+1000                      
VI  = 6 = 5+1 
XIII  = 13 = 10+1+1+1 
 
I 1 X 10 C 100 
II 2 XX 20 CC 200 
III 3 XXX 30 CCC 300 
IV 4 XL 40 CD 400 
V 5 L 50 D 500 
VI 6 LX 60 DC 600 
VII 7 LXX 70 DCC 700 
VIII 8 LXXX 80 DCCC 800 
IX 9 XC 90 CM 900 
    M 1000 
 
 
 

׽ک  ت که ی تايبه  سيستمی ژوماره  لهی کامپيۆتر نووسين رنامه  پروگرام و به هاسانکاری بۆستی به  مه به
  :ين  که  ده مانه و سيسته ند له ر چه سه دا باس له  لطره گطرترێ که رده وه
تر  روه  و ههشت جطگا  هه " بايت"و " جطگا"ک   مانای يه  به که" بيت"لی   گه  وشه  کامپيوتردا له له

  . گرن رده ׽ک وه  که....کيلۆبايت و مطگابايت و تط֙ابايت و 
 کام جطگا   له  له ويکه  کان و ئه ه" 1" پطی   و به وه خوضندرضنه پ ده  بۆ چه وه  راسته گشتی له کان به مه سيسته

  .گۆڕدرضت کانيان ده دا هاتبن، ژوماره
  

  :ک    وه بۆ نموونه" . 1"و " 0"ی   دوو ژوماره  له  بريتييه  :  "دۆوال" ی  يا ژومارهم سيسته. 1
  
ژوماری توانين   ده"دۆوال"می   پطی ياسای سيسته  و به وه و ژومارانه ڕووی ئه  له"01001001"

  .کان  سروشتييه ر ژوماره  سه وه رگط֙ينه  وهکان  دۆواله
  

  . ه" 1"مانای  ی لص بی، به"1"ر  گه مين جطگا ئه که  يه ،وه راستهری  به  له: ياسا 
  .ه"2" مانای  ی لص بص، به"1"مين جطگا  ر دووهه گه         ئه
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  . يه و شطوه به... و " 8"و چوارمين " 4 " بطته مين جطگا ده         سطهه
  .ن  حيساب نايه  ياخود به وه يشيان لص بص، ناخوضندرضنه" 0"ر سيفر  گه  ئه         دياره

شت جطگا   ههنيا  تهدا  لطره:رگرين  ׽ک وه  که وه ی خواره و فۆرمۆ׽ه توانين له دهوون بۆ باشتر حا׽ی ب
  .ين ی پص بده توانين درضژه  ده وه ی خواره يه و شطوه ر به پم هه  به دياريکراوه

  : وه نهرگط֙ي توانين ئاوا وه ده) "01001001" (  واته وه ره ی سه که  نموونه  ژوماره و فۆرمووله،  پطی ئه به
  .جطگای  8جطگای  7جطگای  6جطگای  5جطگای  4جطگای  3جطگای  2جطگای  1جطگای 

02  12  22  32  42  52  62  72  .....  
1  2  4  8  16  32  64  128  ......  

  
     1             0             0             1             0             0             1             0         

     1                     +                   8                   +                     64      =      73  
 . وه ينه که ده" کۆ " وه يان پطکه رچاوگرتنی جطگاکه به  له کان به ه"1"نيا  راستيدا ته له
 
  

  گوترێ چونکه شتی پطده همی ه سيسته( شت می هه   يا سيسته"لئۆکتا"ی  م يا ژوماره سيسته. 2 
و  )7  تا 0(بژضردرضن شت ده نيا تا  هه کان ته ، ژوماره وه بطته ودا بۆمان روون ده  خواره ک له روه هه

 : بطت  "x"ناديار ياخودمان  که ر دايبنطين ژوماره گه ئه! م   رجطگای دووهه  سه ڕضته په وت ده دوای حه
  :ردێ  ی لص ده يه و شطوه مان به که فوڕمووله

  
 جطگای   8جطگای   7جطگای   6جطگای   5جطگای   4جطگای  3جطگای  2جطگای  1جطگای 
X. 80 X. 81 X. 82 X. 83 X. 84 X. 85 X. 86 X. 87 …. 
X . 1 X . 8 X . 64 X . 512 X . 4096 X . 32768 X .262144 X. 2097152  

  
  ی  ژوماره توانين به  ده يه و شطوه به ، )o) 1325ک  بص وه کی ئۆکتامان هه يه ر ژوماره گه  ئه بۆ نموونه

   : وه رگط֙ينه سروشتی وه
  م        جطگای چوارم م      جطگای سطهه م             جطگای دووهه که                   جطگای يه

5                             2                      3                        1  
                  1 . (512)       +        3 . (64)       +   2 . (8)         +          5 . (1)    =   
                        512         +             192        +        16          +              5        =  725 
 

  )ن  ژوماره  شازده وه  سيفره  به،  15 تا 0(.  می شازده  يا سيسته"هطکسا"ی  م يا ژوماره سيسته. 3
 

  ک ژوماره  وه9 تا  وه ه"0 " له  : يه يه و شطوه   به15 سيفر تا  له" هطکسا"کانی   م ياخود ژوماره سيسته
 . يه وه ی خواره يه و شطوه  ش به15 تا  وه  ه10   و لهکانن سروشتييه

  
15= F , 4 1= E , 13 = D , 12 = C , 11 = B , 10 = A  

 
15 14 13 12 11 10 9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  
F  E  D  C  B  A  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  
  شتيیروی س ژوماره=    
  ی هطکسا ژوماره=    
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خۆ   له  تا پازده وه  سيفره  له واته" F" تا  وه ه" 0 " توانن له  جطگاکان ده رکام له می هطکسادا هه  سيسته له

    : ) h )24 0A  ی  ژومارهبۆ نموونه. جطگای دوای خۆی  ڕضته په  ده  شازده  بهوو ب رکه هه. بگرن
  

 جطگای   8جطگای   7جطگای   6جطگای   5جطگای   4جطگای  3جطگای  2جطگای  1جطگای 
X. 160 X. 161 X. 162 X. 163 X. 164 X. 165 X. 166 X. 167 …. 

X . 1 X . 16 X . 256 X . 4096 X .65536 X .1048576 X .16777216 X.286435456  
   2            0             4                A  

                                                           [A(15) . 4096]   +  (4 . 256)        +       2 . 1  
          2+       1024         +                     61440=                                                      

                                                            =       62466                         
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  :وان  ياساکانی حيسابکردنی ناو که 
 

+ (+a) = + a 
 

+ (-a) = - a 
 

+ (a – b + c) = + a – b + c 
 

+ (– a + b + c) = –  a + b + c 
 

**** 
 

– ( a – b + c) = –  a + b – c 
 

– (+ a) = – a   
 

– (– a) = + a   
 

– (a – b + c) = – a + b – c 
   

**** 
 

 
 

 
 

 
 

 
**** 

 
  : وه مکردنه کۆکردن و که
  

ax + bx + cx = (a + b + c) x     ,           2     بۆ نموونهx + 5x + 3x  = 10x 
ax – bx + cx = (a – b + c) x     ,         7       بۆ نموونهx – 3x + 8x  = 12x 

 
 

**** 
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   : گرنگن انهياسايو سص   ئههارو هه
 

1. (a + b)2  =  a2 + 2ab + b2  
2. (a – b)2  =  a2 – 2ab + b2  
3. (a + b) (a – b) = a2 –  b2 

 

**** 
 

 "ت ر که" 
 

 

 
 

  که کييه ره  سه ه" رت که"ڵ  گه  و له وه ينه ژوو که رتطک ئاوه ر که گه کاندا ئه ه" رت که"ی  حيسابکردن له
  .ناگۆرێمان  که ين، ئاکامی حيسابه لطکيده

  

     :  بۆ نموونه
  
   :  و ياسايانه ها ئه روه هه
  

               و                  
  

  

  
  و
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**** 
  : بيرکاريدا  ژيربطژيی له

  
ند کيلۆمتر   ليتر چه20  به.   کيلۆمتردا پطويسته162   ليتری بطنزين له12ئۆتۆموبيلطک  :   1 نموونه

  ) وه گۆڕ بمطنطته ی نه که ی خطراييه رجه و مه به(توانطت رێ بپطوضت؟  ده
  :ڕيگای لۆجيکيی 

  
 

  نده سپ چه  ئه10. خۆن  ده ت وضنجه کی تايبه يه ندازه  ئه هطندضک يا به رۆژدا 5  سپ له  ئه8 :   2نموونه 
  ؟  وضنجه ندازه مان ئه  هه خواردنی بۆ کاتيان پطويسته

  

  
  

**** 
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  :کان   ندازه  ئها ئا׽وگۆڕیي گۆڕيين 
  

  )لی ميترمي(mm، ) سانتی متر(cm، ) سی متر ده( dm،) متر(m، ) کيلۆمتر(km :  درضژايی

  
  .  مليۆن ميلی متره1سانتی متر و  100000سی متر ،   ده10000 متر ، 1000= يلۆمتر ک 1 :  نموونه

 
سانتی  cm2،  سی متری چوارگۆشه ده dm2،  متری چوارگۆشه m2، )ئار(a، ) هطکتار(ha : يی وره گه

  . ميلی متری چوارگۆشهmm2،   متری چواگۆشه
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 mm3، ) سانتی متری سص جا  (cm3، ) سی متری سص جا ده( dm3،)  سص جامتری(m3 : بارسته
  )ميلی ميتری سص جا(

 
 
 

  )ميلی گرم (mg،  ) گرم (g،  ) کيلۆگرم (kg : قورسايی
  
  

  
  

   چرکه = s  ،ک خوله = minکاتژمطر ،  =  hرۆژ ،   = T    : کات
  
  

  


